

零售变局中 实体店应重构店铺文化

欧阳

当下，线下店倒闭潮的说法又起，这也许有些夸张，不过实体店的日子渐趋难过是不争的事实。近日，就有“互联网女皇”之称的华尔街证券分析师玛丽·米克尔在《2017年互联网女皇报告》中爆料：线下零售店倒闭数量打破了20年来的纪录。

就中国的现状而言，现实情形也支持这样的结论，撇开倒闭的说词，仅从上市的大型零售公司本年一季度的财务数据来看，实体店“趋弱”显而易见，收益和利润与去年同期相比，要么增速放缓，要么呈现下降走勢。

但在另一方面，近期以来电商巨头纷纷强势介入线下门店，“逆势而为”的亚马逊开设了越来越多的线下店。中国的电商巨头也在零售业电商化的热潮中转身布局线下零售店；京东的“百万便利店计划”宣称，未来5年要在全国开设100万家以上的便利店，农村、城市通吃；阿里巴巴携手新华联控股全面谋划布局“新零售”；线上云平台，线下销售门店和生产商。

这种看似两极的谋略其实并不奇怪。实体店“上网”，也(云)商“下地”，这对商业的整体业态而言无疑会有极大的改进，至少在减少库存、提高物流效率方面有降低商业总体成本的功效。有意味的是，在这样总体向好的趋势中，何以实体店先输一招呢？

从既往的分析梳理中，我们可以看到这样的结论，实体店背负着如物业成本等多方面的重负，而电商便宜、便捷，甚至商品种类无所不包的优势，等等。这种分析一定程度上反映了真实的状况，当然有道理。可在后来的市场竞争中，线下店触网渐趋常态，时至今日随着电商发力线下门店，相互渗透，线上线下融合已经是关于商业未来的共同判断。但是，为什么落后的会是雄霸市场百十年的线下商家呢？据说它们更有市场经验，也更了解消费者习惯。

回想电商初起之时，并未完全赢得消费者的信任：实物所见才是踏实的购物习惯。再有典型如坐商无法跑路，有事能够找到店主之类，都比云里雾里的电商不知道要靠谱多少倍，但阿里巴巴们从开始就扔掉了“放弃”的念头，他们持续坚持并倾全力去营造、建构网络购物的文化及其环境，并以之培植出全新的购物理念，面对购物大军，电商们更是不遗余力地赔钱赚吆喝，所图正是改变他们的购物习惯。

反观老牌实体店，直到备受冲击，才不得不变通。可惜在尝试构建现实购物体验的实践中，人们没有找到不可替代的感受，再后有触网之路，虽然不能说不成功，但已经丧失了可以比肩新力量的实力。

再来看这一波电商下线的潮水，从中多少可以看到某种趋向。线上巨头入手实体店并非旧式的百货大厦，而是小巧便捷的便利店。实际上这一亩三分地老牌零售商早就应该看到，这些年来，虽然市场上风起云涌，但小而方便的便利店几乎不受冲击，比如一些社区、街道的日常生活小店。因为方便，人们并没太在意价格的些微差距，这样的铺面不仅有私人小门脸，也有国际巨头的连锁店。显然电商看好了这个潜力巨大的市场。

市场是广阔的，网购未必会完全取代现场的体验，有数据显示，即使是如中国这样电商高度发达的区域，当电子商务零售也仅占15%。可见，线下零售仍蕴藏着巨大的商机。

遗憾的是，曾经嚷嚷以网购无法取代的手段重新赢得消费者的豪杰们，虽亲历了当初电商精心构建网购文化的努力，但今天，他们还在被坐等路过的行人进店。市场或者说消费者感觉不到有谁在用心编织、重新建构店铺购物的文化，我们甚至怀疑，他们是否有这样的用心谋划。这或许才是许多实体店错失先机的重要原因吧。

购物终归是一种文化染色的行为，人们赶集并不是完全出于纯粹的买卖行为。面对网购文化的侵袭，实体店应重构店铺购物文化。

泉州实施人才“港湾计划” 促产业转型升级

傅乔成

作为福建乃至全国制造业重镇，近年来，福建泉州实体经济迅猛发展，其产业主要包括纺织鞋服、建材家居、石油化工、机械装备、食品、工艺制品、纸业印刷、电子信息等17个重点产业集群，其中超千亿产业集群5个，经济总量连续18年居福建省首位。

为了构筑“产业聚集人才，人才引领产业”的发展格局，加快产业转型升级，泉州市委、市政府通过推出人才“港湾计划”，致力打造人才引进、留得住、过得好的梦想港湾、事业港湾，生活港湾。

泉州将“十三五”时期视为培育发展新兴产业的关键时期，提出重点培育智能装备、新一代信息技术和半导体、交通运输装备、金融服务、大旅游、大物流、大健康等7个超500亿元新产业集群。泉州正向大量海内外行业顶尖人才抛出热切的“橄榄枝”。

“从对接到落地，只用了不到3个月时间，可以说我们基本上是‘拎包入驻’。”国家“千人计划”领军人才许志博士十分感慨地说。由泉州市与“中国源头创新百人会”等合作建立的石墨烯产业技术研究院，集结了20余名骨干技术研发人员。他们与龙峰、信泰公司开发出新型功能面料，与柒牌、劲霸公司开发出第一代石墨烯功能服装，与贵人鸟公司合作高分子抗菌鞋垫，牵手宝峰公司开发出全球最轻拖鞋……人才的价值，正在泉州科技成果产业化的过程中得到充分体现。

作为国家“十三五”集成电路重大生产力布局规划的组成部分，晋华存储器集成电路生产线项目已燃响了人才的“集结号”。我们与台联电合作，组建技术团队，目前人员正在积极招募中。”晋华集成电路有限公司总经理助理徐微介绍，接下来，企业还将前往美国引进高端人才。项目投产后，人才需求预计将超过4000名。

2014年6月，泉州装备制造研究所筹建组考察团到德国慕尼黑，举行首届“智能制造人才招聘会”，汪凤翔应邀参加了这次活动。在招聘活动中，汪凤翔第一次了解到研究所的发展目标，以及泉州市产业相关情况。汪凤翔积极参与泉州装备制造研究所的团队建设，筹建实验室，承载科研项目。如今汪凤翔牵头建设的“现代电机控制与电力电子实验室”已经拥有硕士博士以上科研人员30名，带领团队成功申请到10余项重大科研项目，其中大多数都是企业合作项目。

如今，泉州装备所已经聚集了100多名科研人员，组建了智能制造相关的12个团队。

夹杂着夏日特有的浪漫气息，深夜经济热度迎来峰值

深夜消费、无夜市不狂欢

本报记者 徐潇

近期，国产版电视剧《深夜食堂》的播出引发了人们对深夜时间的关注。而随着盛夏的到来，夹杂着高温天气特有的浪漫气息，以夜市为代表的中国式深夜经济热度持续攀升，迎来一年的峰值。有分析认为，随着“90后”与“00后”的成长，新一代的年轻人有着不一样的生活习惯和消费心理，工作节奏与生活节奏的改变都促使深夜经济的比重不断上升。而嗅觉灵敏的商家更是抓住商机，不断为深夜经济打造各种新体验。

餐饮娱乐是主力军

记者观察发现，随着现代城市生活步伐的加快，上班族白天工作很忙，经常需要延长加班，甚至很多人消费需求只能晚上才能完成。而在这些消费中餐饮娱乐无疑是主力军。

7月3日晚间10点多，北京朝阳大悦城周边依然是车水马龙，人来人往。从事某品牌化妆品销售工作的冯丽丽女士结束晚班工作，和同事们径直涌入商场周边的夜市……对他们来说，一天里真正属于自己的夜间生活才刚刚开始。

“麻辣烫、臭豆腐、烤肉串儿、炒凉粉……各种各样的美食都有，简直就是吃货的天堂。”冯丽丽告诉记者，夏天里，下班后找家路边摊和同事们边吃边聊或去夜市逛逛是常有的事，如果不尽兴，还会去KTV和酒吧排遣压力。当大家各自散去时，一般已是凌晨三四点钟，回去休整，补上一觉，不耽误第二天下午两点开始的晚班。

在上海，肇周路、寿宁路、昌里路、吴江路、虹梅路老外街等一大批餐饮夜市近年来涌现而出。地铁运营时间延长后，“吃货们”可以很方便地在夜市中出入这些地方；在沈阳，兴顺夜市自2013年7月25日试营业至今，日均客流量超过15万人次，最高达30万人次，并且呈现持续上升趋势。在北京、成都等地，夜市更是成了一个展示城市文化和活力的窗口，外来的游客通过深夜经济圈来了解当地的风土人情和文化。



6月26日21时左右，夜幕降临，微风轻起，白日的炎热退去，西安回民街的美食吸引着各方的食客。大秦时明月 摄/东方IC

夜市的蓬勃发展，也吸引了许多人来此“淘金”。在朝阳公园西路一个路口，一个卖炒粉、鸡汤豆腐和薰鸡架的流动车前聚集了豪车和外卖小车。“我这儿粉丝很多！开跑车的也好我这一口正宗的熏鸡。”老板一边说着一边忙着给送餐员打包。

而记者在调查中发现，深夜经济多呈现集群式发展，很少有店铺能单独支撑起一块区域的深夜经济。这是由于深夜营业的店铺更需要不同的业态组合来吸引更多的客流。例如，酒店、便利店、KTV、足浴、餐馆和咖啡馆等就是一个不错的组合。

内容不断丰富

虽然夜市不狂欢，但深夜经济并不局限于美食汇聚。近年来，深夜经济内容在不断丰富。北京簋

近期，各外卖平台借助电视剧《深夜食堂》的热播纷纷开设自己的“深夜食堂”，参与其中的商家多数都营业至半夜零点之后，相关数据显示，6月1日~20日，百度外卖北京地区的夜宵销售单量达30余万单，交易流水额已超过2500万元。根据饿了么提供的数据显示，在24小时交易额数据中，22时是除11时、18时以外的第三个订单峰值。

深夜经济的繁荣也带动了相关产业的发展，如O2O平台提供的代驾也已成为许多消费者酒席后的选择。无论是餐馆外还是KTV门外，都聚集着众多代驾员，等待接单。代驾员黄先生表示，夜晚10点到凌晨3时是订单的高峰期，由于每单的钟点无法预计，接单数量会有所不同，每晚少则两三单，多的可以达到十几单，平均每天能挣几百块钱。

软肋待破解

迅速点燃了夏日的深夜经济，在带来极高的经济效益和人气的同时，环境问题、生活问题和食品安全问题却成了软肋。

在大部分夜市中，很多摊位露天经营，每个夜市中至少有一半的摊位生产不小的油烟，而且由于经营环境较为封闭，产生的油烟也很难散去，由此产生的环境污染引发了许多居民的不满。

同时，交通拥堵和噪音大等问题也不容忽视。居住在夜市旁边的李女士说道：“有了夜市，车辆多了，停车位也难找，至少要花20分钟。而且巨大的人流，摊位的叫卖声带来噪音，晚上休息不好，窗户隔音效果好也没用。”

此外，食品安全问题也一直困扰着人们。以餐饮摊主为例，食品处理不干净，露天带来的灰尘，都可能带来食品安全问题。“东西好吃但担心卫生问题。”是很多人逛完夜市之后的评价。

“从目前来看，毋庸置疑的是我们的深夜消费潜力依然很大。”有专家表示，政府在规划拉动深夜消费增长的同时可考虑阶段性地规划一些夜市圈，加强监管，同时提供更多配套服务，注重以人为本，以不断提升更好的消费体验为目标，引导深夜夜经济持续健康增长。

优质服务助力货运创佳绩

本报讯 位于太焦线上的三等中间站小宋站，通过加强优质服务，煤炭发送量屡创新高。

该站隶属郑州铁路局治北站管辖，服务范围内有4座煤矿，3座煤站。2015年，高河煤矿铁路专用线建成投用，在小宋站与太焦线接轨。小宋站站长带上货运员、管理人员到煤矿，煤站同客户商定运输组织方案。在服务过程中及时跟进，全力压缩车站作业时间并及时到达目的地，使煤矿企业缩短仓储时间，让煤炭损耗降到最低。每天的配空组织、机列衔接、调车交接班、列检作业等内容细化到时分。2016年，小宋站发送货物684.1万吨，运输收入7.5亿元；今年截至6月底，发送货物397.8万吨，运输收入4.67亿元，同比增幅24.9%，实现连续安全生产32年。

（作建 丽红）

上班路上的育儿“直播”

本报讯 “宝贝，今天是你出生的第28天，爸爸单位还要忙，不能陪你，我会给你讲道岔哥哥和钢轨姐姐搬家的故事。”6月的一天清晨，王朕尚未满月的孩子听到爸爸的清晨问候。5月，包头工务段包北线路车间王朕迎来了孩子降生的同时，管内42组超期服役道岔集中更换施工也拉开帷幕。身为技术骨干的王朕想出了和妻子通过微信搭建双向育儿“直播”的办法。

每天清晨，王朕在出发前要录好一段清晨问候，让孩子在早上醒来时第一时间听到爸爸的声音。当王朕进入工作状态，妻子就将孩子的实时状态通过照片发给王朕。王朕通过照片看到了孩子第一次瞪大双眼、第一次允手指，第一次换尿布，第一次梦中微笑。（唐伟 万厚）

激发内动力让安全生产持续稳定

本报讯 信阳工务段日前实现连续安全生产5000天。十四个春夏秋冬，五千个昼夜更替，安全生产5000天的实现，浸润着该段近2000名职工的心血和汗水。

他们始终牢记安全责任重于泰山，全面落实安全管理主体责任，着力加强安全风险控制，不断夯实安全管理基础；积极引进新设备、新工艺、新技术，严格落实现场作业标准，持续提升设备质量；强力推进安全理念创新、管理创新、机制创新和科技创新，增强安全管理效能，激发全段干部职工共保安全的内动力，确保了该段安全生产的持续稳定。

（杨乐）

江西新干：产业集群崛起“百亿军团”

本报记者 卢翔 通讯员 罗小群

参与起草赤霉酸原药、乳油、可溶粉三项国家标准，全球最大的赤霉酸原药制造商新瑞丰生化，正酝酿在主板上市；拥有数十个专利，螺栓紧固树脂砂轮销量占全国前三甲的江西奥星砂轮有限公司，已经将产品拓展到陶瓷砂轮和CBN砂轮……

近年来，江西新干全力实施“工业强县”战略，深入开展“工业突围”，通过补齐工业“短腿”，优化工业产业布局，打造特色工业板块，推进产业集群发展，推动产业转型升级，工业特色板块铺开了发展新画卷。

今年一季度，新干规模工业实现主营业务收入59.63亿元，同比增长15.9%；规模工业实现增加值13.81亿元，同比增长10.5%；实现工业利润总额4.99亿元，同比增长22.6%。

补足“短腿”，打通项目落地“任督二脉”

2015年，有着64年酿造历史的赣酒，启动异地改建项目，仅两年公司就形成了年酿酒5000吨、储存酒6000吨、罐装白酒1万吨的生产能力。“公司有这么快的发展势头，受益于土地政策的帮扶，受益于赣江新区的扶持……”江西赣酒酒业有限公司董事长张辉军说。

2016年，该县通过“财园信贷通”先后为125家企业审批贷款4.82亿元，同比增长24.1%。

为让服务有抓手，新干在进一步优化工业产业布局，重点打造以盐卤资源为基础的盐化产业城和

以轻工业为主的河西工业城，全力主攻盐卤药化、箱包皮具、机械机电、灯饰照明四大主导产业。目前，河西箱包皮具产业园正加紧建设，莞深新干籍企业返乡创业项目、汽车配件智能制造返乡创业项目已成功签约落地。

横梁立柱，力促产业集群“虹吸效应”

近日，记者走进一个新建的3000平方米厂房，看到一条数十米长的全智能化生产线上仅有3个工人在操作。这就是由广东中山百诺精诚制造有限公司董事长刘昊返乡创业投资兴建的江西百诺旅行箱包有限公司。该公司总投资5.3亿元、总建筑面积10万平方米。项目全部建成投产达标后，预计可实现年销售收入15亿元，税收4500万元。江西百诺旅行箱包有限公司为龙头的箱包产业开始形成虹吸效应：江西省箱包皮具质量监督检验中心落地新干；335家箱包皮具企业纷纷落户新干，4000多家电商网店辐射全球。仅2016年，新干箱包皮具产业就实现主营业务收入34亿元，利税总额3.8亿元。

以“做强龙头、补齐链条、夯实平台”为策略的盐卤药化产业集群效应显现，盐化城年发电4亿度热电项目顺利开工，铂瑞能源、帅达化工、天宇化工三期项目建设如火如荼。一个主营业务收入100亿元的产业已然形成。

以汽摩配件、陶瓷砂轮、数控机床、电子元件为发展方向的机械机电产业，正加快形成龙头引领、项目聚集、功能齐全的产业集群，力争今年主营业务收入突破70亿元。

以LED电子产品、家居照明、户外照明及配件为发展方向的灯饰照明产业，正在成为全省乃至华东地区最大的玻璃、水晶、灯饰罩生产基地，一个中型工厂部灯饰第一城初现雏形。

去年，该县四大主导产业主营业务收入达到203.7亿元，占全县工业的70%。

创新引领，激发企业升级“内生动力”

为推动创新引领，新干县财政每年安排300万元专项资金，奖励新认定获批的国家级高新技术企业，重奖获得国家级、省级著名商标的企业。

2016年5月，江西新瑞丰生化有限公司启动IPO工作，引入北京尚达信和厦门融昱进行股权投资，还以1.6%股权与中科院成都生物研究所签订技术合作。目前，该公司完成技术改造，一个具备年生产140吨赤霉酸、1500吨农药制剂的生产线投入运营，公司每年还投入800万元作为科研经费，目前已拥有7项发明专利。

江西天宇化工股份有限公司借助总公司上市东风，在新干投入年产1万吨的MXDA项目。

中盐江西兰太化工有限公司与福州一化化学品有限公司顺利实现股权转让，完成资产重组后，企业进行技术改造，形成国内单套产能最大的15万吨双氧水先进生产线。

挂牌新三板，进行股权交易，拥抱资本市场的背后，企业转型升级拥有更多选择，或寻找优质合伙人，或兼并重组，或技术革新。目前，新干涉入资本市场从无到有，尽管只是一小步，却播撒下未来经济增长的新种子。

挂牌新三板，进行股权交易，拥抱资本市场的背后，企业转型升级拥有更多选择，或寻找优质合伙人，或兼并重组，或技术革新。目前，新干涉入资本市场从无到有，尽管只是一小步，却播撒下未来经济增长的新种子。

全国首个A1类通用机场

正式启用

6月30日上午，随着首批驻场单位10架飞机划破天际，浙江安吉天子湖通用机场正式启用。这是民航局今年4月份出台《通用机场分类管理办法》后，全国首个获批的A1类通用机场。据了解，通用航空的用途包括：开展飞行员培训、空中巡查、防林护林、喷洒农药等作业飞行，以及应急救援、商务包机、空中摄影、景点观光、空中表演等民生功能。A1类通用机场是目前最高标准的通用机场类别。

本报记者 邹倜然 通讯员 俞乐斌 摄

“绿证”让电力消费更清洁

本报讯 (记者黄若青)7月1日，全国绿色电力证书自愿认购仪式在北京正式启动，标志着今年初国家发改委、财政部、国家能源局出台的绿色电力证书核发及自愿认购交易试行政策的实施迈出坚实一步。

绿色电力证书也被称为“绿证”，是一种记录特定的1000千瓦时上网电量来自哪个新能源风电场或者光伏电站的电子凭证。一般认为，“绿证”制度建立了全新的新能源消费方式，能够有效推动能源

结构可持续发展，促进新能源技术迭代升级，使新能源更好地服务于环境优化以及环境中的每个人。

在能源革命战略指引下，中国可再生能源发展的步伐进一步加快，能源结构正呈现进一步清洁化、绿色化趋势。到2016年底可再生能源发电装机容量达到5.7亿千瓦，占全部电力装机的35%。2016年非化石能源利用量占一次能源消费总量的13